

Перевод с грузинского

Секретарю ЦК КП Грузии

тов. В. П. Мжаванадзе

Докладная записка

Горийский горком КП Грузии сообщает, что в партийных организациях г. Гори с 7 июля по 25 июля продолжалось проведение открытых партийных собраний для обсуждения постановления ЦК КПСС "О культе личности и преодолении его последствий".

Проведение открытых партийных собраний на сегодня закончено. Из 69 партийных организаций города собрания проведены в 55 партийных организациях.

Собрания не проведены: в первичных партийных организациях театра и учебных заведений, ввиду выезда большинства коммунистов в связи с отпуском. Эти организации следующие: 7 средних школ, 2 средние школы рабочей молодежи, агрономический техникум, педагогическое училище, педагогический институт и Горийский государственный театр - всего 13 организаций.

На собраниях, проведенных в 55 партийных организациях, должны были присутствовать 1213 коммунистов, присутствовали 942 коммуниста, 107 членов ВЛКСМ и 485 беспартийных товарищей. На собраниях выступили 159 коммунистов, 4 члена ВЛКСМ и 14 беспартийных товарищей.

Собрания во всех первичных партийных организациях, за исключением Гориторга, были проведены на высоком идеино-политическом уровне. Выступавшие товарищи единодушно одобряли постановление ЦК КПСС "О культе личности и преодолении его последствий" и намечали мероприятия по искоренению всех вредных пережитков, чуждых марксизму-ленинизму.

Из 55 партийных организаций в 54 партийных организациях открытие собрания после обсуждения вопроса приняли постановление - одобрить постановление ЦК КПСС "о культе личности и преодолении его последствий" и приняли его к руководству.

Что касается открытого собрания партийной организации "Гориторга", то здесь собрание было проведено на низком идеино-политическом уровне (секретарь парторганизации Е.Канделаки). Для проведения собрания в этой организации решением бюро Горийского горкома КП Грузии был прикреплен член горкома Г.Д.Мачавариани.

На инструктивном совещании ему, как и другим, были даны указания о том, как он должен был позаботиться о подготовке собрания по указанному вопросу. Несмотря на это, тов. Г.Мачавариани и секретарь первичной партийной организации тов. Е.Канделаки безответственно отнеслись к этому весьма серьезному делу, результатом чего явилось проведение собрания в этой организации на низком идеино-политическом уровне. Для ясного представления привожу содержание речей выступивших на собрании товарищей по

протоколу собрания.

Коммунист Д.Зизов сказал: "При жизни Сталина мы никогда не слыхали о культе его личности. Тов.Сталин в течение 30 лет руководил партией, всем советским народом, никогда не говорилось о его ошибках, поэтому говорить по вопросу о его культе считаю лишним".

Коммунист С.Морчадзе сказал: В течение всей нашей жизни мы слышали о славе деятельности тов.Сталина. И после его смерти т.т.Хрущев, Булганин Микоян и другие в своих выступлениях отметили большую деятельность Сталина на протяжении 30 лет и почему они не сказали нам тогда о его ошибках, когда в день похорон они говорили, что большая гроза разразилась над нами. всегда Мы верим в решения партии, но сейчас мы все в недоумении, чем вызвана такая проработка тов.Сталина.

✓ Беспартийный тов.Б.Биниашвили сказал: "Я верю в силу Сталина, верю в то, что Втечественную войну мы выиграли под руководством Сталина. Я свою одну руку потерял, защищая Родину и дело Сталина. Поэтому считаю неправильным когда говорят о культе его личности, пусть ограничится тем, что было сказано о покойном до сегодняшнего дня и постановление примем к сведению".

✓ Коммунист тов.И.Дэвидзе сказал: "Наш коллектив должен улучшить работу в честь Сталина. Биение сердца каждого советского человека связано с именем тов.Сталина. Правда, тов.Сталин ничего не мог сделать один, но Сталин был великой силой, под руководством которого народ добился построения коммунизма. Мы верим в это и если сегодня члены

4.

ЦК говорят об ошибках Сталина, что они замечали недостатки в его работе, но не разоблачили, то в этом мы не виноваты. Мы любили вождя и будем любить всегда. В течение 33 лет мы не знали, что такое культ, это чуждо нам и мы не можем в него поверить".

Коммунист тов.Л.Чебичашвили сказал: "Ряд партийных организаций одобрил постановление ЦК о преодолении культа личности и мы тоже обязаны одобрить постановление ЦК". Тов.Чебичашвили внес предложение одобрить постановление ЦК и принять его к сведению и руководству.

Коммунист тов.С.Коява сказал: "Прямая обязанность члена партии принять и выполнить постановление ЦК. Сегодня наш директор ознакомил нас с постановлением ЦК о преодолении культа личности. Он говорил о недостатках, явившихся следствием распространения культа. Мы обязаны осудить культ". Тов.Коява внес предложение одобрить постановление ЦК "о преодолении культа личности".

✓ Коммунист тов.С.Галусташвили сказал: "Пусть состав ЦК разъяснит нам следующие вопросы: 1. Что отвергли они из того, что создал Сталин. 2. Что создано нового после его смерти. 3. Что дала партия народу после смерти Сталина в деле материального благосостояния по сравнению с периодом жизни Сталина. Вот, когда дадут ответ народу, тогда будем иметь суждение по вопросу культа, а сейчас нет необходимости обсуждать этот вопрос".

Коммунист тов. Н. Кавлелашвили сказал: "Постановление ЦК было и является обязательным для всех и сегодня мы должны принять его к руководству". Тов. Кавлелашвили внес предложение - постановление ЦК о преодолении культа личности принять к сведению и руководству".

Причиной проведения собрания на низком идеином уровне является и то, что прикрепленный тов. Г. Мачавариани и секретарь первичной партийной организации тов. Е. Канделаки не попытались выступить в ходе собрания и беспощадно раскритиковать всех тех, кто развивал неправильное мнение по указанному вопросу.

Собрание приняло постановление следующего содержания:

Постановили:

1. Постановление ЦК КПСС "О культе личности и преодолении его последствий" принять к руководству.
2. Предложить секретарю партбюро тов. Канделаки:
 - а) усилить лекционную пропаганду, чаще проводить лекции по вопросам текущей политики и экономики производства;
 - б) улучшить агитационно-пропагандистскую работу. Периодически заслушивать на партийных собраниях вопросы работы агитаторов".

В решении партийного собрания о постановлении ЦК КПСС слово "Одобрить" не было принято.

Имел место выпад на открытом собрании первичной партийной организации детской поликлиники. Здесь коммунист тов. Маркозашвили сказал: "Ознакомившись с постановлением ЦК КПСС "О культе личности и преодолении его последствий", я заявляю, что тов. Сталин имеет большие заслуги с 1905 года

Ч

до дня его смерти в деле строительства Советского Союза. Лицо я считаю неизвильными предъявленные ему обвинения. Тов. Сталин был секретарем, ~~председателем~~ проводившим правильную линию ЦК КПСС!"

Все остальные товарищи, выступившие на собрании, одобрили постановление ЦК КПСС. Собрание приняло решение одобрить постановление ЦК КПСС и принять его к руководству.

Неправильные мысли высказали на открытом партийном собрании первичной парторганизации Консервного завода 2 товарища - Гураспихвили и Элбакидзе.

Гураспихвили сказал: "Я не согласен с некоторыми данными, выраженными о Сталине в постановлении ЦК о культе личности и хочу сделать замечания. Например, до сих пор я не разобрался в том, какой конкретный ущерб нанес культ личности Сталина, как записано в постановлении ЦК, делу коммунистического строительства в нашей стране или во время Отечественной войны? Сталин сам выступал против культа личности. Сталин сказал: "Мир будет сохранен и упрочен если дело мира возьмут в свои руки массы". В трудах Сталина мы можем найти ряд высказываний о большой роли масс, между тем его обвиняют в унижении роли масс. Те товарищи, например, Микоян и члены ЦК на XIX партийном съезде возвеличивали Сталина и интересно знать, почему после его смерти они же с трибуны XX съезда произнесли критику Сталина, как культа личности?"

Элбакидзе сказал: "Культ личности Сталина никакого вреда не принес Советскому Союзу. Наоборот, под руководством

тов. Сталина вместе со всеми союзными республиками великий русский народ одержал победу в Отечественной войне.

Победа была одержана благодаря единству Сталина и народов Советского Союза, а сегодня такая заслуга Сталина характеризуется, как культ личности". С одной стороны в постановлении ЦК говорится о Сталине, как о выдающемся знатоке марксизма, теоретике и организаторе, а с другой стороны говорится о культе его личности. Я ~~еще~~ никак не могу разобраться в культе личности Сталина".

На этом же собрании поступило 12 вопросов. Вопросы были следующие:

1. Какой вред принес народу культ личности?
2. Может ли мертвый Сталин принести какой-либо вред нашему под"ему.
3. Сталин никому не поручал восхвалять его, но почему на XIX партийном с"езде сами члены ЦК ~~восхвалили~~ его?
4. На XIX с"езде члены ЦК выступили и восхваляли Сталина. Если этот человек был плохой, то они должны были воздержаться и не сказать ни плохого ни хорошего.
5. Постановление ЦК является постановлением о культе личности или о культе Сталина?
6. На XX партийном с"езде не было разговора о культе личности и после выпустили закрытое письмо. Почему?
7. Можно ли считать культом, когда хвалят Ленина, если говорят о культе Сталина.
8. По деятельности Сталина с 90-х годов мы знаем его, как революционера. Не раз"яснил ли Хрущев, с какого года Stalin об"явлен как культ личности.

ЧЧ

8.

9. Является или нет ошибкой, что на ХIX с"езде восхваляли Сталина, а теперь говорят, что он не был деловым.

10. Можно ли судить мертвого, Что это значит? С какой целью это делается. Должны ли мы забыть Сталина?

11. Какую цель мы должны поставить перед собой в отношении культа личности?

12. Если Сталин был "культом" и ничего не делал, то и теперь надо считать лишним руководство.

Докладчик тов.Л.Харатишвили дал соответствующие ответы на вопросы.

В связи с тем, что партийное собрание в парторганизации Гориторга было проведено на низком идейном уровне, в Горийский горком КП Грузии были вызваны: прикрепленный для проведения собрания тов.В.Мачавариани и секретарь парторганизации Е.Канделаки. По поводу проведенного собрания они заявили: "Мы попытались, но большинство собрания не приняло нашего совета и предложения. Собрание приняло следующее постановление: "Постановление ЦК КПСС о культе личности и преодолении его последствий принять к руководству". (Без слова "одобрить").

Секретарь Горийского горкома
КП Грузии - (В.Хинчикашвили)

25/УП-1956 г.

Принт Абредене Грузии
оф-14, оп-31, 9. 205